附件：
江苏省职业教育院校关工委工作研讨会纪要

为了落实教育部关工委将职业教育院校关工委工作列为今年重点工作的精神，进一步加强我省职业教育院校关工委工作，2012年4月11日，江苏省教育系统关工委在无锡商业职业技术学院召开了有9所高等职业技术学院、2所五年制高等职业技术学校关工委主要负责人参加的职业教育院校关工委工作研讨会。会议交流了各校关工委工作经验，并对如何进一步加强职业教育院校关工委工作进行了研讨。省教育系统关工委主任葛高林主持了本次会议。

会议认为，职业教育是我省教育事业的“半壁江山”，职业教育院校的关心下一代工作是我省教育系统关心下一代工作的重要组成部分。职业教育院校的关工委工作与全系统既有方向和要求上的同一性，又在工作对象和“五老”资源等诸多方面具有一定的特殊性，应该认真研究切实做好，应该而且可能更具特色。

会议认为，我省多年来一直高度重视并切实加强职业教育院校的关工委工作，总体上保持了与全系统关工委工作同步健康发展的态势。绝大部分职业教育院校的关心下一代工作，学校党政重视，领导班子健全，规章制度完备，工作条件保障，活动开展正常，有不少院校的关工委工作创出了自己的特色和经验，有的还成为当地关工委工作的“排头兵”。2011年，我省教育系统开始进行关工委工作常态化建设考核工作，当年有34所高校达到常态化建设合格单位要求，其中18所是高职院，占53%。

会议认为，我省职业教育院校关工委工作比较成功的经验是：省教育系统关工委直接联系全省所有公民办高职院并指导其关工委的工作，各市、县（市、区）教育关工委按照管理体制直接联系辖区内的所有中职类学校（含五年制高职校、五年制高师和中职校）并指导其关工委工作；加强关工委领导班子建设，原则上由党政主要领导兼任关工委主任，并选配有爱心、有威望、有能力、有工作热情从领导班子中退下来、相对年轻同志担任关工委常务副主任；关工委设立挂靠有关部门的日常办事机构，其负责人由在职中层正职干部担任或兼任，并配备一定的专兼职人员（现职干部或离退休人员）；关工委工作纳入党政工作运行轨道，融入日常工作之中，与本单位其他工作统筹安排，一起部署，一起检查，一起总结，一起考核，并作为奖惩重要内容，实现常态化；现职党政领导在关工委工作中发挥主导作用，主动参加关工委组织的重要活动，并加以指导，帮助关工委有效地开展工作；担任关工委委员的各职能部门主要负责人，结合本部门工作，在研究提出关工委工作任务、支持关工委搭建工作平台、配合关工委开展活动等过程中充分发挥作用；切实加强关工委基层建设，在校内院系建立二级关工委，完善关工委工作网络，不断壮大老年志愿者队伍，提高老同志关心下一代工作的参与率；学校为关工委提供专门的办公场所并配备必要的办公设备，按照一定标准落实关工委工作经费并在学校经费预算中单独立项，对担任关工委领导职务且坚持日常工作的离退休老同志发放个人补贴，对在办事机构驻会办公的离退休老同志执行本单位返聘人员的相关规定。
    会议认为，与会院校介绍的工作经验中有许多很有特色，有的还具有较大推广价值。无锡商业职技院针对职业教育院校特点，科学定位关工委工作，组织老同志“扮演”好党建组织员、思想教育宣传员、青年教师辅导员、教风学风监督员、就业创业咨询员、学生成长关爱员等“六员”角色，还与附近的民办高职院开展了“公民共建”关工委活动，共同推进关工委工作常态化建设，为全省加强民办高校关工委工作提供了示范。江苏经贸职技院高度重视建设务实高效的秘书处班子，并在关工委6个专门小组实行有关委员单位主要负责人和老同志同时担任组长的“双组长制”，使关工委活动和学校工作有机结合，富有成效。江苏财经职技院提出关工委运行机制上要突出“融”字的理念，将学院关工委工作融入学院中心工作，与学院各职能部门配合协调左右融通，机构及成员与服务对象之间关系融洽，努力将关工委工作融入经济社会发展大局，并建立了院级8个工作小组与系二级关工委联动机制。江苏信息职技院实行党委书记和院长同时担任关工委主任“双主任制”加“常务”的领导模式，做到机构到位、人员到位、经费到位、工作到位。无锡机电高等职业技术学校首创“双菜单”工作机制：关工委根据老同志自身特点和专业特长，提供包括各类基础文化课程辅导、各类专业课程辅导、心理健康辅导、职业生涯指导、摄影技术技巧等方面丰富的资源，将其列成一份菜单；通过对青年教师、青年学生逐个摸底排队，建立需求档案，列成另一份菜单。学校将两份菜单组织对接，使老同志的资源作用最大限度地得到发挥，同时也使青年教师和学生的需求尽可能得到满足。泰州职技院关工委在组织发动本校离退休老同志的同时，积极引进校外“资源”，组织了一支近80人的校外骨干队伍，有的担任顾问，有的进入关工委领导小组，有的参与关工委各专门小组工作，配合学院中心工作践行“大爱育人，育大爱之人”的活动。江苏建筑职技院高度重视工作机制建设、校系二级关工委领导班子建设，通过建立融入机制，组织老同志配合相关部门积极参与党建组织、思想教育、教学督导、校园巡查等工作，积极参与学生日常管理工作，关心特殊群体学生的学习和生活，帮助他们解决生活、学习、就业中的困难，保证关工委工作与学校整体工作同步推进和落实。

会议同时认为，我省职业教育院校关工委工作也还存在不少需要改进和加强的地方。从组织建设上看，关工委组织在职业教育院校还没有做到全部覆盖，主要是民办学校由于投资主体、运行机制和人员结构等方面与公办学校有所不同，少数学校没有建立关工委。从工作开展上看，公办院校存在不平衡，民办院校不平衡性比公办院校要更明显些，有些职业教育院校，由于领导力量和干部配备、离退休人员数量和结构、办学历史和文化积淀等等方面原因，与同类院校中的关工委工作先进典型差距明显。从工作指导上看，虽然历来将职业教育院校全部纳入教育系统关工委的工作范畴，但是往往主要考虑本科院校和中小学的一般规律，对职业教育院校缺乏差别化的指导。

会议认为要进一步加强职业教育院校的关工委工作，目前需要从以下几方面努力。

一是进一步明确职业教育院校关工委工作指导思想。职业教育院校是各级各类教育机构的组成部分。各级各类职业教育院校都要认真贯彻执行中共江苏省委教育工委、中共江苏省教育厅党组《关于深入贯彻落实〈中共教育部党组关于加强全国教育系统关心下一代工作委员会建设的意见〉的通知》（苏教党〔2010〕51号，简称51号文件）中的各项要求。职业教育院校的党政领导要确立关工委工作是教育工作重要组成部分和“无论怎么重视都不过分”的意识，把本单位的离退休干部教师职工作为一支具有独特优势、值得信赖和依靠的工作力量，真心实意地关心、重视、支持关工委工作。职业教育院校的关工委要根据“围绕中心、配合补充，因地制宜、量力而为，立足基层、注重实效”的工作方针开展活动，要特别在“融入”二字上下功夫，切实做到与党委和行政的工作“目标一致，节奏同步，发挥特色，效果集成”。
    二是进一步加强职业教育院校关工委工作常态化建设。还没有建立关工委的职业教育院校要在年内尽快建立组织。民办职业教育院校要根据省教育系统关工委《关于加强民办高校关心下一代工作委员会建设的意见》（苏教关委〔2012〕6号），积极创造条件争取在年内建立关工委并开展关心下一代工作。已经建立关工委组织的职业教育院校，要根据51号文件的规定和关工委工作常态化建设的要求，进一步加强校级关工委领导班子和办事机构建设、二级关工委和工作队伍建设，健全工作制度，有效地组织老同志开展关心下一代活动，建立长效机制，努力达到关工委工作常态化的要求。已经达到关工委工作常态化建设合格单位要求的职业教育院校，要不失时机地做好巩固提高工作，探索并创造特色经验，不断提高关心下一代工作水平。

三是根据职业教育院校特点开展特色性工作。职业教育院校与本科院校有所不同，有自身规律，有困难、问题，也有自己的优势。职业教育院校的关工委必须从本校学生和青年教师队伍、离退休干部教师职工队伍、教育教学和学校管理工作、行业特点和历史积淀等实际出发，综合考虑“所需”和“所能”，选准工作切入点，实实在在地开展关心下一代工作。关工委要充分利用职业教育院校与企业关系密切、历届校友在企业工作较多的有利条件，积极引进校外“资源”，加强与当地民营经济关工委的协作，创出本校“关爱”工作的特色。

四是进一步加强对职业教育院校关工委工作的指导。省和各市、县（市、区）教育系统关工委，不仅要继续做好与职业教育院校关工委的联系工作，而且要从职业教育院校的实际出发加强分类指导。省里拟在适当时候专门召开职业教育院校关心下一代工作经验交流会。

正在江苏调研的教育部关工委主任田淑兰和常务副主任王富等同志参加了本次研讨会，并进行了指导。田淑兰同志在会议结束前的讲话中说，全国教育系统的关心下一代工作起步于中小学，后来重点关注本科院校，现在是重视职业教育院校的时候了。全国职业教育院校的关工委工作总体上是薄弱的。今天听下来，各个院校的关工委工作各具特色，有不少成功的经验。她赞同一位与会代表的观点，认为江苏职业教育院校关工委工作“醒得早，起得快，抓得实，效果好”。

在谈到职业教育院校如何做好关工委工作时，田淑兰说，关工委工作首先要解决“定位”问题。总的来说，教育部党组的20号文件、江苏省委教育工委和省教育厅党组的51号文件，以及教育系统关工委的“24字”工作方针，对职教也是适用的。第二，要解决好工作的切入点问题。总的要求是“帮忙不添乱”。学校要形成特色，哪怕“一校一品”也行。一定要把“配合补充”的切入点找准。第三，在教育内容上，要突出职业理想教育、职业道德教育和职业素质的培养。职教生学制只有三年，而且还要实习，因此第一年是关键，要关口前移，抓好入学教育、行业规范、校园文化，发挥老同志的传承作用。

王富说，今年部里提出工作重点是加强职业教育院校的关工委工作，最近分别在成都、深圳召开了教育部关工委中职类、高职类联系点学校工作座谈会，江苏有3所学校出席了会议。会议形成了共识，要针对职业教育院校的实际、特色、特征，提出如何加强关工委工作的措施。江苏是出经验的地方，希望江苏在职教关心下一代工作的理论建设上做出更大的成绩。

出席本次会议的有无锡商业职业技术学院党委书记、关工委主任李刚和副院长、关工委常务副主任马元兴，江苏经贸职业技术学院党委书记、关工委主任蒋云尔和常务副主任周家华，无锡职业技术学院党委书记、关工委主任朱爱胜和常务副主任赵凤升，江苏财经职业技术学院党委书记、关工委主任吴兆方，盐城卫生职业技术学院党委书记、关工委主任王光文，泰州职业技术学院副院长、常务副主任郭冬梅，江苏建筑职业技术学院关工委主任王旭善，南京工业职业技术学院关工委常务副主任唐永泽，江苏信息职业技术学院关工委常务副主任冯炳尧，无锡机电高等职业技术学校党委书记、关工委主任张旭，江苏省扬州商务高等职业学校党委书记、校长、关工委主任周俊，无锡市教育系统关工委主任张志新。教育部关工委副秘书长何锦彦，田淑兰主任秘书黎慧，省教育系统关工委秘书长杭连生、副秘书长张志民、李坤出席了会议并参加研讨。

